

中医中药治“小脑梗”

李长寿

达州市通川区人民医院神经内科 635000

【中图分类号】R277.7

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2021)01-096-01

小脑梗塞是归属于神经内科的一种常见疾病，受到多种因素影响，患者脑血管出现了粥样硬化改变，导致血管管腔狭窄，血流量逐渐减少甚至停止而导致的一种疾病，高血压、高血糖以及高血脂这三种疾病均是小脑梗塞的高危因素。小脑梗塞在临幊上容易与小脑出血相互混淆，在临幊判断过程中，除了判别患者脑干体征之外，最主要的表现即是在前几个小时会出现半身共济失调及张力减退等现象，难以站立，有比较强烈的眼球震颤感，甚至还会有关晕和呕吐的现象。针对小脑梗塞的主要治疗方向即是活血化瘀，利用抗凝药物和营养脑细胞药物进行治疗，而在活血化瘀方面，中医中药治疗是具有一定优势的，患者在接受系统治疗之后需要结合功能康复训练以达到更优的治疗水平。

大多数小脑梗患者均为中老年群体，大多数都是由于椎-基底动脉粥样硬化而导致的此种疾病，临幊表现具有一定的多样性，且往往治疗效果不够理想，致死率和致残率都处于较高水平。小脑梗患者一定要重视急性期的治疗，如若在此期间能够把握正确的治疗手段，则能够显著改善预后。

1 从中医的角度解释小脑梗疾病

中医认为脑梗塞及脑出血这些问题大多都是由于患者气虚血滞导致的，血流动脉存在阻塞，出现了一些溢血现象。风邪阻络的存在导致口眼歪斜症状。风痰阻窍还有可能会使患者存在失语现象。气虚淤阻加上脉络不通还容易导致患者出现偏瘫问题。

2 借助中医中药治疗小脑梗

若利用中医中药对于小脑梗患者展开治疗，主要依靠于几种中医药丸。首先，第一味较为有效的中药即是大活络丹，比较适合针对使用于由风寒及湿痹而引起的中风偏瘫患者，

此种患者通常已经存在了口眼歪斜症状，语言表达能力受到阻碍，建议可以将一颗大活络丹分两次在一天内服用。第二味临幊上比较推荐应用于小脑梗患者的中药即为牛黄清心丸。气血不足的患者非常适用于此味中药，也是同样将一颗药丸分为两次，在一天内服用完。痰热上扰引起患者中风不语，伴随着口眼歪斜和伴隨不随症状时都适用于此味药。第三味适用于治疗小脑梗的中医中药为华佗再造丸，一颗药丸8克左右，同样也是每天分为两次服用。痰液属湿性，且存在淤血与经络闭塞问题的中风偏瘫患者比较适合食用华佗再造丸。人参再造丸适用于风痰淤血痹阻经络而导致的中风偏瘫问题患者，此类患者也存在常见的口眼歪斜问题。通常，当患者通过静脉注射的方式输注5%的葡萄糖溶液时可以在每500毫升的葡萄糖溶液当中加入80毫克的川穹注射液，每日添加注射一次即可，总共注射10~15次，可被视作一个治疗周期。还有一些特殊的中医药方可以被用于治疗患者面部的口眼歪斜症状，譬如将去壳后的蓖麻子取30克，研成膏药敷在患者患病一侧的面部，如若是冬天，可以在药方当中加入适当的干姜或附子，大约三克即可。

针灸也是非常传统的中医治疗方法，针对半身不遂问题的患者可以以调和经脉、疏通气血为主要治疗原则，主要针对于患者的大肠及胃经俞穴，还可以同时针灸膀胱及胆经穴作为辅助治疗方法。主要针灸的上肢穴位为曲池、外关、合谷等，而主要针灸的下肢穴位为足三里、昆仑、阳陵泉等。处于中风急性期或恢复期的半身不遂患者可以尝试中医推拿的方式来改善半身不遂症状，同样是通过作用于穴位来改善症状，譬如天宗、肩颈及风池等穴都是推拿过程中的侧重点。

孕期和产后期如何应用抗甲状腺药物

王芳

遂宁嘉慧妇儿医院 629000

【中图分类号】R96

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2021)01-096-02

据调查，约0.2%的孕妇存在甲亢，其中约95%为毒性弥漫性甲状腺肿。妊娠期甲亢如未得到有效治疗，会增加妊娠妇女重度子痫、心脏衰竭等疾病的发生风险；同时显著提高胎儿早产、出生低体重、流产等不良结果的风险。

我们通过查找一些文献资料可以得知，短暂性甲状腺功能异常对于新生儿来说并不会造成特别重大的影响，不会对新生儿的身体以及智力发育有什么影响，并不需要特别进行治疗。但是随着现代化医术的不断更新，一部分的学者认为短暂性新生儿甲状腺功能异常对于长期智力以及今后的生长发育都有可能造成非常严重的影响。为此，一旦确诊为妊娠期甲状腺功能亢进症，那么应该及早的采取药物进行治疗。一般来说，

抗甲状腺药物对于控制孕妇甲亢发生率的效果是非常明显的，但是也有相关的报道指出，在怀孕期间服用甲亢药物会导致新生儿畸形，那么孕期和产后期如何应用抗甲状腺药物则成为现在我们需要解决的难题。

一、孕期和产后期如何应用抗甲状腺药物

在对于妊娠期妇女进行抗甲状腺药物治疗的过程中，有一定的几率是会导致新生儿先天性畸形的，而且使用量越大，造成新生儿畸形的几率也就越高。但是一般来说，根据临床研究显示，如果对妊娠期妇女进行药物治疗的过程中，剂量把握准确那么对新生儿以及母亲都不会有什么影响，但是一旦用量过大，则会导致产妇出现早产现象，情况严重者还会

发生流产情况，在妊娠后期引起胎儿的甲状腺代偿性肿大，威胁新生儿的生命安全。对于妊娠期甲亢的治疗药物，推荐甲硫咪唑和丙基硫氧嘧啶。妊娠早期首选丙基硫氧嘧啶，因孕早期用甲硫咪唑会导致胎儿皮肤发育不全、及甲硫咪唑致胚胎病（包括鼻后孔和食管的闭锁、颜面畸形）等，丙基硫氧嘧啶的剂量为 50-300mg/ 天；至孕中晚期则改用甲硫咪唑，因长期使用丙基硫氧嘧啶存在严重肝损伤的风险，包括肝衰竭和死亡，剂量推荐为 5-15mg/ 天，两者均需分次服用。并建议在服药期间检查肝功及凝血功能，监测药物不良反应。此外，还可加用普萘洛尔 20-30mg/ 天控制患者高代谢症状，但该类药物可能导致胎儿生长受限、心动过缓、新生儿出生后低血糖等，故需权衡利弊使用。同时，服药过程中需监测胎心，胎儿发生甲亢胎心率会增快，定期产检筛查胎儿是否存在畸形等，产妇还需定期监测甲功（2-4 周），根据病情，必要时复查 TRAB 水平。

对于胎儿甲亢，一般发生在妊娠 20 周后，多表现为胎心心动过速及胎儿甲状腺肿，母亲行抗甲状腺药物治疗有效。

对于亚临床甲亢（TSH 降低，FT4 正常），妊娠妇女发生亚临床甲亢的发生机率为 1.7%，与不良妊娠结果无明显关系，且使用抗甲状腺素药物可通过胎盘，可能对胎儿发生不良反应，故一般无需治疗。

如果在分娩以后还需要继续使用抗甲状腺药物的患者，那么则不建议产妇在产后进行母乳喂养，因为这类抗甲状腺药物，像硫氧嘧啶它能够在乳汁中残留，通过乳汁进入到新生儿的体内，对新生儿有一定影响，所以在产后服用的抗甲状腺药物，一定要向医生说明情况，谨遵医嘱，从而有效的保

证自己还有孩子的生命安全。

二、应用抗甲状腺药物后的结果如何

根据相关的研究可以得知，对于妊娠患者进行抗甲状腺药物治疗能够使得新生儿的身体各项指标有所改善，有利于新生儿的健康成长，帮助新生儿降低出现甲状腺异常情况的发生几率。从数据上可以得知，对于怀孕期间进行抗甲状腺功能治疗的母亲，能够有效的降低胎儿的早产率以及不能进行顺产的几率，能够将孕妇的生产风险降低，保证胎儿和母体的生命健康。而对于妊娠妇女生产后的一些并发症进行研究，可以从数据上得知，妊娠性高血压还有心力衰竭这些并发症的发病几率比不进行治疗的患者有所降低。这也就证明了在给妊娠妇女进行抗甲状腺药物治疗的过程能够明显的降低并发症的发生几率，从而保证孕期安全。而对比生产后胎儿的各项生命特征可以发现，新生儿发生甲状腺功能异常的几率比常规生产的孩子要低，事实也证明，新生儿的体重以及胎龄都会受到甲状腺功能的影响，往往一些早产儿，或者是体重比较轻的婴儿比较容易发生甲低，他们比正常孩子患甲低的概率要高很多。而采用抗甲状腺药物治疗能够有效的降低这种可能性，使得早产儿以及体重较轻的孩子患病几率明显改善。

综上可知，对妊娠期甲状腺功能亢进患者，及时的给予抗甲状腺药物的治疗是非常有必要的，能够明显的改善新生儿甲状腺异常的情况发生，在一定的程度上保证新生儿的生命健康，降低畸形儿的发生几率，使得新生儿生存质量有所保证，相关医务工作者应该肩负起自身的责任，在临幊上多加推广，从而保证母亲和孩子的生命健康。

如何检查身体是否有抗体？

李世芳

成都西囡妇科医院

四川成都 610000

【中图分类号】 R445

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 01-097-02

身体中出现一些抗原物质，刺激我们身体。身体中一些 B 细胞会分化出一些浆细胞，最后可以形成与相应抗原物质相结合的蛋白质，这种蛋白质是免疫球蛋白也叫抗体。有一些抗体我们本身是没有的，但在一些抗原物质侵袭时，我们体内就产生一种专门针对于这一类抗原物质的抗体，当这类抗原物质，再一次的侵袭我们身体时，我们身体就会快速产生相应的抗体，与抗原物质结合，从而保护我们身体。我们身体的抗原抗体能特异性结合，也就是说一些抗体只能与特定的抗原结合。比如患有乙肝的人中的抗原只能中和乙肝抗体相结合，而不能中和其他的抗原。因此为了预防更多的疾病，人的身体内存在多种多样的抗体。就像乙肝抗体、麻疹抗体、水痘抗体、抗毒素、抗菌抗体、抗病毒抗体、亲细胞抗体等。

一、如何检查身体的抗体的存在

1. 如何检查身体是否存在抗毒素

细菌毒素侵入到人的身体内，会损害人体的身体。人的身体经过产生的外毒素而致病的病原菌，如白喉和破伤风感染。这里我们就以破伤风为例。破伤风是一种由一种菌体引起的感染，这种疾病算是比较常见的疾病，这种病说轻也不轻，说重也不是很重，但要是不注意就有可能危及到生命。破伤风是由

于破伤风杆菌感染导致的一种细菌感染性疾病。由于破伤风杆菌产生的毒素毒害身体所产生的一系列症状。破伤风疫苗就是灭活的破伤风的毒素。通过刺激人体免疫系统产生相应的抵抗力，从而避免破伤风发作。通常情况下在体内是没有抗体的。一般破伤风抗毒素产生的抗体可以维持在一周左右，所以破伤风抗毒素只是应急使用，所以在平时我们自身是没有破伤风抗毒素的，只有在受伤时，打破伤风针，来获得破伤风抗毒素。

2. 如何检查身体是否存在抗病毒抗体

抗病毒抗体是由一些病毒的刺激下产生的抗体，人体受病毒感染后，就会产生相应的抗体。抗体可以与某类病毒物质相互结合反应，通过抑制或杀伤原来感染的微生物，来维持人身体稳定。就流行性感冒来讲，就是病毒造成的，这种流感病毒就会产生抗病毒的抗体。我们检查流行性感冒患者是否带有此病毒的抗体，一般会通过血象，抽取被检查者的血样，检查的白细胞总数和淋巴细胞的变化并记录，再将血样与细菌放在一起进行感染处理，如果白细胞总数及中性粒细胞会上升，证明有此类病毒的抗体；我们还可以将病毒分离，就是要取出病毒物质，由于流行感冒的病毒会出现在我们的鼻咽部和气道分泌物中，我们可以在则和谐部位直接分离出